Ubungsbeispiele, 3. Klasse

1) Ordne die Elemente der gegebenen Mengen!
a) M={+4, -7, +8, -2, -3} c) M={9,3, -4,02;-1}
b) M={3, -2, -4, -1, -5} d M={102, 103, 101101, -104}

2) Geg.A={xO0Z03=sx<6},B={x0Z06<x<3},C={x0ZF6<x<-3}.
Ges.: /B, AnC, AOC, AUBOC, (BnC)UA, (BOC)nA.

3) Geg:A={xDOZOx <7} B={x0Z0Ox|=6}, C={x0ZI < x< 5}
Ges.: /B, BnC, (AnB)OC, BO(ANC), AOBOC, (AOB)nC.

4) a) [+6-[3]-[+7]-|-9 =
b) 4] -|-2[ + -8 + [+3] - |-7| - [+8] =
c) [+14 +}-12|-|-28 +|-21 - [+17| - |-14| =

5) a) (-3)H-3[-(-6) +(-8) -|-4| +[+6] =
b) |42 - (+291) +}+32| + |-604 - [+39§ + (-401) =
C) (+284) - (-284) }-284) - (+284) + (-284) 4-284 =
d) [-284 + (+284) +}+284 + (-284) +|-284 - (+284) =

6) a) 293- (193 - 732 + 420)[#43 - 596=
b) 56 -[872 + 137 - (153 - 873 + 216) - 702] =

7) a) 280023 - 75) +[(34 - A7)(87 - 99)]((54 - 86) =
b) {[(36 - 53)[L3] (74 - 63)} - (13 + 65 - 73)(78 - 59) =
C) 742 - {53 +[34 - (16 + 14)(43 - 67)]((33 - 67)} =
d) (78 - 185)](67 - 35)[{12 14 - 8[21) - 316] =

8) a) (15017 -4035): 21 - 28(56 + 126 - 214) =
b) (121 + 1145) : (308 - 2813) - (513 - 552J14 =

9 B-sl+iG-9)+3=
10) (-dbG-4)-¢k+4)=
1) G-g+5hGE-3)+ 6=
12) (2-2)(a-1)-1=

32 16/°\48 12
13) [(E-2hG-2lds-2)-30-4)=
14) (-2} E-2)+G-)de+i-2)=
15) 3-(+8G+3)=
1_1})(L4
9 15/°\6

16) (12- (2+1)+i=
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Spiegle das Dreieck ABC an der Geraden g][ynt gib die Koordinaten der Bildpunkte und des
Inkreismittelpunkts des gespiegelten Dreiecks BimHeit E = 1 cm)

a) A(3/1), B(0/6), C(0/-2), 1(0/0), 11(3/1).
b) A(-2/0), B(5/0), C(6/4), I(5/0), 1I(-1/5).

Gib die fehlenden Koordinaten der Eckpunktegigrebenen Vierecke an und bestimm den
Flacheninhalt! (Einheit E = 1cm)

a) Rechteck ABCD[A(-2/0), B(4/-3), C(%/y D].

b) Parallelogramm ABCD[A(-2/-2), B(4/-1), C(5/3)].

c) Rhombus ABCD[A(-5/2), B(0), C(5/2), D].

d) Gleichschenkliges Trapez ABCDI[A(-5/-2), B(2/-8), D(-4/2)].
e) Deltoid ABCD[A(-4/2), B(1/-3), C(6/-3), D].

Bestimm den Flacheninhalt des gegebenen Vier&BICD! (Einheit E = 1 cm)

a) A(-7/-4), B(1/-6), C(5/0), D(0/5).

b) A(1/-4), B(3/-2), C(4/2), D(-2/3).

Leg vom Punkt P die Tangenten an den Kreisckb@stimm die Koordinaten der Berihr-punkte!
(Einheit E=1 cm)

a) Kk[M(0/0), r = 3 E], P(6/2). b) K[M(-3/2), r =B8], P(2/-1).

Konstruiere das Dreieck ABC[A(-2/0), B(5/-1)(215)]! Gib die Koordinaten des

Umkreismittelpunkts an und bestimm die Koordinadenvier Schnittpunkte des Umkreises mit den
beiden Koordinatenachsen! (Einheit E = 1 cm)

Verwandle in Briiche:

a) 004 d) 045 g) 11%

b) 083 e) 0087 h) 039

c) 15 f) 069 ) 02045
a) (25-14)fL-025)= b) (076+02m6}(08+06)=

Uberprife mit Hilfe des Taschenrechners diegabén 7 bis 17! (Gib bei Aufgabe 7c acht!)
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27)

28)
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30)

31)

32)

33)

34)

35)

Bestimm mit Hilfe des Taschenrechners:

a) ggT(4428, 7776, 9360) c) kgV(3672, 3888, 4752)
b) ggT(6216, 8432, 8888) d) kgV(5562, 7830, 9612)

Berechne vorteilhaft mit Hilfe der Speicherftiokstasten:

a) (231,5-679,124)(679,124 + 612,3) - 679,1223,7 =
b) 281 + (523 -713) : (713 -59) + (713 + 3133 =

Der elektrische Widerstand R einer Parallekghg wird nach der Formel

1 i+i+i+|_

R R R R
ermittelt. Berechne unter Verwendung der Kehrvasté den gesamten Widerstand! Runde
vernunftig! Mach die Probe mit Hilfe einer Bruchhecing!

a) R=8Q,R,=60Q. b) R=12Q,R,=15Q, R,=20Q,R,=6Q.

Ein 12,6 m langer Kupferdraht hat die Querdtsitiiche 3 mm2. Welche Masse hat der Drapt? (
8,92 kg/dmg)

Ein Flugzeug fliegt mit einer Geschwindigkeirv280 m/s. Wie lang braucht es fiir a) 1 500 km, b)
2280 km, ¢) 3130 km?

Herr Klug, ein vorsichtiger, defensiver Autofah fahrt um 8.05 in Klagenfurt ab und erreichthna
321 km Fahrt Wien um 12.01. Herr Hurtig, der eif\W derselben Automarke besitzt, legt in der
Stunde im Mittel um 25 km mehr zurick als Herr Kliigann muf er in Klagenfurt abfahren, um
zugleich mit Herrn Klug in Wien einzutreffen?

Herr Klug braucht mit seinem PKW 41,7 | Berzineine Strecke von 583 km. Herr Hurtig bendtigt
28,4 | Benzin fur 307 km. Berechne, um wieviel Rozmehr Herr Hurtig auf einer Strecke von 100
km verbraucht!

Ein Betrag von 15500 S wird mit 5% auf ein $pah eingezahlt. Nach genau zwei Jahren werden
nochmals 4 000 S eingezahlt. Am Ende des 3. Jadgesiér Sparer weitere 8 700 S ein, wobei
zugleich eine Erhéhung des Zinssatzes auf 6,5%nkent wird. Uber welches Kapital verfiigt der
Sparer am Ende des 5. Jahres?

Wie hoch war jenes Anfangskapita| idas bei 6% Verzinsung in 7 Monaten auf a) S 125BM®) S
23598,-, ¢) S 63238,50 S angewachsen ist?

Martin eroffnet am 3.4. ein Sparbuch und legjted 3 400 S ein. Im Laufe dieses Jahres verandert
sich sein Guthaben durch folgende EinzahlungenAloidtbungen: +4 100 S (9.5.), -5300 S (16.7.),
+1300 S (20.9.), -2100 S (6.12.), +3900 S (26.Bxyjechne sein Kapital am Jahresende, wenn
eine 4%-ige Verzinsung vereinbart wurde! (Einfadgtghalber wird angenommen, daf3 die
Verzinsung mit dem jeweiligen Datum wirksam wircdwter 31.12. nicht mitgerechnet wird)
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In wieviel Monaten wéchst ein Kapital von 35 ®®ei 5%-iger Verzinsung auf 36 020,83 S an?

Herr Grabner bendtigt fur eine Anschaffung eikeedit.

a) Wieviel S mul3 er anfordern, damit nach Bezahiton Spesen in Hohe von 3 % ein  Betrag
von 50000 S zu Verfigung steht?

b) Wieviel S mu3 er nach 10 Monaten bei 9%-igerziisung zuriickzahlen?

Berechne den Wert des Terms T(x) fur die Zahled, 3, 4, 5!

a) Th=Z+2 D) ()= Q) Th)=t+2

Vom Dreifachen einer Zahl soll 4 subtrahiertl uiiese Differenz verdoppelt werden.

a) Schreib den Rechenbefehl als Term an! BeredénéVert dieses Terms fur die Zahlen -4,
-1, 7 und 8!

b) Bei welcher Belegung der Variablen ist der Wka$ Terms 4?

Gegeben ist die Zahlenfolgén - 9n ON).

a) Wie lauten die ersten neun Glieder dieser Folge
b) Wie lautet das 7914. Glied der Folge?
c) Das wievielte Glied der Folge hat den Wert 2266

Vereinfache den gegebenen Term und mach dieeRiwa =1, b =-2, ¢ =-1!
a) 5a-30_Ga+7c_ Sb-3c_

8 6 4
b) 6a-S+2c_5a-4b+3c_a+2b-c_3a-b+c_

12 16 8 3

a) 3-(-3f+ (-3p+(3p- 3=
b) -(-a) - (-a) - (-aF - (-aF =
Q) (Lp- (Lpi+ (it (p= (WON)

In einer Bakterienkultur verdoppelt sich dignZader Bakterien innerhalb von 2 Stunden. Wie viele

Bakterien sind nach insgesamt 10 Stunden vorhamekm urspriinglich 800 Bakterien vorhanden
waren?

Ermittle ggT und kgV der gegebenen Zahlen!

a) 1524600, 2716560, 13068000 c) 188356, 507 408752
b) 2528253, 5899257, 2956317 d) 25168, 59488, 8134



45) Kurze die folgenden Briche soweit als mdglich:

o) 286E61E p) BOE4ZE o 125671 g 186E18
1296 351 1769 625 4675216 1245456
a6) @) (A _ 9B _ b) [392 +1372} 5488 _
24696 16464 5093 14157/ 42471

47) Ein Auto fahrt mit der Geschwindigkeit v undavimit blockierten Radern abgebremst. Fir den
Bremswegs; gilt die Formel:

V2

S =5
2ug
Berechne den Bremsweg fur a) u = 0,8 (trockenebgah), b) u = 0,5 (nasse Fahrbahn) und c) p =
0,07 (Glatteis) fur die Geschwindigkeiten: (1) 2&km/h, (2) v = 50 km/h, (3) v =80 km/h, (4) v =
100 km/h! Dabei ist v zun&chst in m/s umzurechnen.

48) a) (4xyJ [I3x) LAY = d) (-xpO-2xF =
b) (4xyy + 3% - (4yP = e) -% 2=
C) 4xy L{-3x) - (-4yF = f) (-X)2- (-2xp =

a9 o [BD)fEA) (ot [ET )] ¢ -
3c’d 4a® ) | 2b® 4y ) '\ 8y y
" Eleyjz_ 24x? 3[él4yzj2 i - 2107\ [16r's? ) | _
z ) |\ 7yZ? 9x? 20r 3s? 63a°b?

50) Schreib in Gleitkommadarstellung:

a) 4310000 km=.....cccccuvrrrrnen. m e) 86080k ................... m
b) 28000000t=.....ccceeeerrnnnn. kg f) 4500k ... g
c) 73 Milionenhl=.......cccccceeees I g ®Bnt=........ccinn din
d) 243 Bilionenkm=..............c...... m h)300t=.....ccccceeirrnnns g

51) Schreib in Gleitkommadarstellung:

a) 7970000 km=......cccccrrrnnrnn. m C) 203 MW......ceevvveneee. w
b) 103, 4MHz=........cccceernnn. Hz d) 105GWHh......cccocnneeen Ws

(1 KWh = 3600000 Ws)
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59)
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Fuhre die folgenden Rechnungen ohne Verwendaad aschenrechners aus und gib das Ergebnis ir
Gleitkommadarstellung an!

a) 2800000#70000000 = c) 76000050000 000 =
b) 34000000061000 = d) 892000001 050000 =

Fuhre die folgenden Rechnungen ohne Verwendasad aschenrechners aus und gib das Ergebnis ir
Gleitkommadarstellung an!

a) 250C00€00C _ o) 3900C00C116€00C00C _
200000 120 000152 000 000

b) 4380000C00C00C _ d) 10€ 00C 00C E 35C00C _
1600060 000 6300 2400000

Die Oberflache der Erde entspricht ungefahrrdsche eines 2[50" m langen und 20400000 m
breiten Rechtecks. Gib die ungeféhre Erdoberflatihe? in Gleitkomma-darstellung an!

Die Lichtgeschwindigkeit,dm Vakuum betragt 299 793 km/s. Untetichtjahr (1 La) versteht man
die vom Licht in einem Jahr zuriicklegte Strecke.

a) Wieviel km entsprechen 1 La?

b) Der Mond ist von der Erde im Mittel 384 000 kafie Sonne von der Erde im Mittel 149,6
Miliarden m entfernt. Wie lang braucht das Lichitn diese Strecken zuriick- zulegen?

c) Alpha Centauri, der unserem Sonnensystem rgelagene Fixstern, ist von der Sonne 4,3
La entfernt. Rechne diese Entfernung in km um!

1 dm Luft enthélt ca. 2,802 Molekule. Mit den besten Vakuumpumpen kann marLdfebis auf
ein Zehnmilliardstel verdiinnen. Berechne, wie vididekile/mns bei optimaler Verdinnung
vorhanden sind!

Pluto, der auRerste Planet unseres Sonnensysseiwvon der Sonne 5,913 Milliarden km entfernt.
Berechne, wie lang das Licht von der Sonne bis Rluto benétigt!

Saturn hat bei einem Volumen von ca. 8@5 ke eine Masse von ca. 5/89% kg. Berechne die
mittlere Dichte des Saturn!

Geg.: T(X) =4%- 8%+ 3x -9
Ges.: T(2a), T(-a), T(-2a), T(0), T(2)

Geg.: T(X) =2%- 9% + 6
Ges.: T(-s), T(3s), T(-2s), T(-3s)
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62)

63)

64)

65)

66)

67)

Vereinfache den gegebenen Term und mach digeRio x = -1, y =-2 und z = 3!

a) 4(3x-2y+5z)-6(2x+3y-2)=
b) 6(x+y-3z)+503x-7y-3z)-3(7x-3yz)>=
c) 2x(3y-5z)-9y(z - 2x) - 4z(8x + 3y) =

Vereinfache den gegebenen Term und mach digeRéo a = 3 und b = -2!

a) a(b-a)-3~ b(a-b)]=

b) 3&(2a + b) - b[4ab + 3b(5a - 2b)] =

c) b(2a-b)+a(a-2b)-4[a(b-a)-b(a-d)]
d) af2als- 4b[a - 2ab - b(3a - 2b)] - 2B} =

Vereinfache den gegebenen Term und mach digeRio a = -3!

a) (@-3)(2a-a+1)-(a-3)(2a-1)=

b) (@-a+1)(a-a-1)-(a-4)(@+3a-a-1)=
c) (@+1)6a-(3a+1)(2a-3)]=

d (@+4)(a-2)-(-2a-1)(a-8)=

Vereinfache den gegebenen Term und mach digeRior =-2, s =-3 und t = 1!
a) (2r-3s)(s+2t)-(3t-4r(2r+3t) + (€A +s) =

b) (P+2rs-9@Brz-)+ (2”-rs-49)(r2+rs+ 9 =

c) (2P+2-1)Br-2s+t)-F+1)(5s-2r+3t) =

Vereinfache den gegebenen Term und mach digeRio x = 2 und y = -3!
a) (x-y)x+y)-(x-y=

b) (x-2yp+ (X +2y)(X-2y) - (X + 2=

C) (R+V)2-4xy2-(x-y)2=

d) (x-y)(x+y}-(x-2y)(x-y}=

Schreib nach Mdglichkeit als Quadrat eines Bisio

a) X-4xy+4y= ) X-2xy+y=

b) 4%-4xy-y= j) -49&-112ab - 64b=
c) 1-2a+a= Ky &-2a-1=

d) -25e+ 20rs - 45= ) @+2a+1l=

e) &a&tab+B= m) &-2a+1=

f) 2&-2ab+B= n) 100 - 20 f +%=

g) 4X+ 12%@y2+ 9y = 0) 364 - 30uv + 25%=
h) ¢ -6g¢h?-9h = p) &+ 12a+36=

Vereinfache die gegebenen Terme und mach dieeHiir geeignete Variablenbelegungen!

a) (Bx+yj-(Bx+y)@Bx-y)+(3x-Y=
b) (a+b)(a-b)-[(a-b}2ab] =

c) ¥-[(x-yP-(x+yA=

d) 2ab-[(a+®-(a+b)(a-b)]=

e) (@a-M-[(a+b)(a-b)-2ab]=



68) Verwandle durch Herausheben in ein Produkt:

a) 7ax-14bx +21b= e) & 4x=
b) 5%-10x+15= f) 6ab-6a=
c) 6a&k?+ 6ab-6a&= g 9x-9=

d xyz-xyz-y= h) a-a=

69) Verwandle in ein Produkt mit moglichst vieleakEoren:

a) 3r(2s+t)+4s(2s+t)= e)aty)-B(x+y)=

b) 5x(a-b)-2y(a-b)= f) 4fa-b)+yb-a)=

c) Sf(x-y)+3g(y-x)= 9) (@a-bya+lr=

d a(x-3y)-b3y-x)= h) 5x(y-3z) +3z =y
70) Verwandle in ein Produkt:

a) 2ax-3bx+ 2ay-3by= f) Ba9-2ab+6b=

b) 8a&-8ab - 5al3 + 513 = g) 7rs+145+r+2s=

Cc) 3R-xy-3x+y= h) &x+ay-bx-ky=

d 14xy-2y+7x-1= ) &-4d4ax+4x+a-4-=

e) 5&-10ab + 4ab- 83 = j) @&x-6ax+9x-a+9=

71) Vereinfache soweit als moglich:

8x —24y

a) — 2= X # =2

) 6x+12y ( y)
a’ +2ab+b?

L (a2 26)
15a%h — 20ab?

) —————= az0b#0a#%-4b

) 9a3b2+12a2b3 ( 3 )
Ox?>-6x+1

0 A A= x# 1

) 9X2_1 ( 3)
2a®-a’+4ab’ - 2?3

e = b#-2a

) 2a’ +a%h+4ab® +2b?3 ( )
72x? = 54xy — 2&+ 1

p LTSN 9 - (x#1.y% 4x)
36x% - 12X - 2Ky + ¥

27a% - 48?2
9) = (a#-4b)

54a2 +144ab+ 96b?

72) Lose die folgenden Gleichungen und mach didé&ro

a) 8x-(2x-1)(x+2)=13x+2(1-x)(x+3)
b) 5x-(4x-1)(3x-8)=3(x-1) - (6x+ 1)(2x5)



73)

74)

75)

76)

77)

78)

79)

80)

81)

82)

83)

a) 3[4x-(5-2x)]-3(bx+1)=13(x-2)21
b) 4[3x- (6 -5x)]-5(2 + 4x) =15(x- 1) - 16
c) 15x-{3x-2[x+6(x-2)]+30}=24

d 5x-{2x+[7-(3-%X)]-2(x-2)}=8

e) 3-5-x-{3+[6-(2x-3)}=1

a) (Bx-4)B-7x)-4(2-3x)(1 +x)=(8%¥% -Xx)
b) 2(3x-5)(2x+ 1) +2=(2x-6)(4x + 1) - 263)(1 - 2X)
c) 3(5x-11)(x+1)-5x(x-1)=(2x-10)(5x) + 2x - 5

a) (bx-7=@4x+21)(4x-21) + K
b) 5x(3x + 10) - (8x + 3)=(3 + 7X)(3 - 7X)

a) 2(3x-8-3(2-xp=(4x-5¢-(1-xp-2x
b) 2+3x3-@x+9)(4x-9)=2(x-2)(x+4)-(3x-21)
c) 2(3-2x3- (3x-1p=(7+3x¥-2(x-1)(5x-1)-7(9 - 6)

4+><+2><—1_><+2_><+5_2—><

a) 2-24+2=%_13 d)
3 4 6 2 4 9 3 9 12
X X x x_x 1 x+9 4x-1 5x-11 3-2x
b) ———+——-——=—+— e) - -4= +
3 9 12 6 8 2 7 3 21 7
3x-6 x x-6_20-x x-4 X+5 2-x _4x+5 2x-7
c) =t = - f) - = - +2
3 6 8 3 8 3 4 12
Lose die gegebene Formel nach jeder Variahien a
a) s=iu D p=pled) o ro=p @ Q=UvpY

In einem rechtwinkligen Dreieck ist der Winkelm 6° gré(3er als das Dreifache farBerechne die
Winkel und mach die Probe!

Verlangert man die Seiten eines Quadrats W jgm, so wachst sein Flacheninhalt um 525 cm
Berechne die Seiten des Quadrats und mach die!Probe

Vermindert man das Quadrat einer Zahl um 24rkélt man das Quadrat der um 2 verminderten
Zahl. Wie lautet die Zahl?

Eine Klasse hat 29 Schiler. Ein Madchen sagh: habe dreimal soviel Mitschiler wie
Mitschilerinnen.” Wie viele Madchen besuchen diagsk?

Ein Vater ist doppelt so alt wie sein Sohn. ¥8rJahren war er sechsmal so alt wie sein Sote. Wi
alt sind die beiden heute?



84) Die Summe von vier aufeinanderfolgenden ungeraturlichen Zahlen betragt 1 088. Wie lauten
die Zahlen?

85) Der Umfang eines Rechtecks betragt 64 cm. digddngere Seite um 2 cm verlangert und die
kirzere um 2 cm verkirzt, so nimmt der Flachenirdgalim 16 cf b) um 20 crhab. Berechne die
Seitenléangen des ersten Rechtecks!

86) Die Seiten zweier Quadrate unterscheiden sitB em. Die Differenz ihrer Flacheninhalte betrapt
176 cm, b) 192 cra Wie lang sind die Quadratseiten?

87) In einem Deltoid ist die eine Diagonale dreis@mlang wie die andere. Verkirzt man die langere
Diagonale um 3 cm und verlan gert man die kirzerelicm, so nimmt der Flacheninhalt um 6&cm
zu. Berechne die Diagonalen des ersten Deltoids!

88) In einem gleichschenkligen Dreieck ist
a) der Winkel an der Spitze um 15° kleiner alsBasiswinkel,
b) ein Basiswinkel um 8° kleiner als das Dreifadks Winkels an der Spitze,
c) ein Basiswinkel um 39° grof3er als der Winketlan Spitze.
Berechne die Winkel des Dreiecks!

89) Berechne die Winkel eines Dreiecks, wenn
a) der WinkeP um 39° gro3er als und der Winkel um 42° kleiner al§ ist,
b) der Winkel gleich dem Doppelten des um 6° verkleinerten Wewast und der ~ Winkey
um 27° gré3er als das Doppelte des WinRatst!

90) Berechne die Winkel eines Dreiecks, wenn
a) der Winkebi um 26° gré3er a8 und der Winkel g gleich der halben Summe aus
a undp ist,
b) der Winkel3 gleich dem Doppelten des um 2° verkleinerten Weeund der
Winkely um 17° gré3er als das Doppelte des Wingetd!

91) Berechne die Winkel eines Parallelogramms, wenn
a) der Winkep um 12° kleiner als das Dreifache des Winkelist,
b) der Winkelo um 12° gréRer als das Funffache des WinRedt!

92) Eine Frau sagt: ,Als ich 8 Jahre alt war, waimVater 33 Jahre alt. Jetzt ist er doppelt saviglt
ich.” Wie alt ist die Dame jetzt?

93) Helga ist in diesem Jahr dreimal so alt wieuldrsin 5 Jahren wird Helga doppelt so alt sein wie
Ursula. Wie alt sind die beiden?

94) Michaels Vater ist um 27 Jahre alter als er. ¥ dahren war der Vater viermal so alt wie Michael
Wie alt sind die beiden?

95) Marion ist in diesem Jahr 11 Jahre, ihre MuB&dahre alt. Vor wieviel Jahren war die Mutter
viermal so alt wie Marion?

-10 -



96) Christian wird in drei Jahren dreimal so albhswie er vor drei Jahren war. Wie alt ist er?

97) Der Altersunterschied von Alexandra und Micadsdtragt 5 Jahre. Vor 7 Jahren war Alexandra
doppelt so alt wie Michaela. Wie alt sind die bef@le

98) Eine Schule hat 580 Schulerinnen und Schutgstr&hiert man von der Anzahl der Mad-chen die
Zahl 7, verdoppelt man diese Differenz, und addigah zu diesem Produkt die Zahl 24, so ergibt
sich die Anzahl der Knaben. Wie viele Knaben undl&f@n besuchen die Schule?

99) Von den Schilern der 3A-Klasse kommt die Ha&fitd-uld zur Schule, ein Drittel mit dem Fahrrad
und 4 Schiler mit dem Bus. Wie viele Schiler besndtie Klasse?

100) Drei Geschaftspartner erzielen einen Gewinechalt davon zwei Flnftel, B bekommt 25% und C
erhalt 42 000.Wieviel Schilling erhalten A und Bdurelchen Prozentsatz erhalt C?

101) Ein Vater hinterla3t seinen Kindern Barbarhe& und Peter einen Geldbetrag von 170000 S.
Barbara bekommt 1,5-mal so viel wie Albert und Pete Drittel des fiir Albert bestimmten Betrags.
Wieviel erhalt jedes der drei Kinder?

102) Ein Geldbetrag ist unter drei Geschaftsfreandie folgt aufzuteilen: Herr Gier erhalt ein Seehs
des Betrages, Herr Raff eineinhalbmal so viel weerksier und Herr Schlund ein-einhalbmal so viel
wie Herr Raff. Den verbleibenden Rest von S 878ben sie fur ein gemeinsames Abendessen aus.
Wieviel erhalt jeder der drei?

103) Zwei Freunde, Hans und Paul, besitzen genmeidé® S. Hans sagt zu Paul: ,\Wenn du mir von
deinem Geld 20 Schilling gibst, besitze ich dreismbiel wie du.” Wieviel Geld besitzt Paul?

104) Max hat Spinnen und Fliegen gefangen undhierddose aufbewahrt. Er zahlt 16 Kdpfe und 110
Beine. Wie viele Flugel zahlt er?

105) Auf einem Parkplatz sind Personenautos undMader abgestellt. Man zahlt 76 Fahrzeuge und 270
Reifen. Wieviele Autos parken auf dem Parkplatz?

106) Ein Guterzug besteht aus zwei- und vierachsifaggons. Die Zahl der zweiachsigen Waggons ist
um 2 gréRRer als die doppelte Anzahl der vierachsiges wieviel Waggons ist der Zug
zusammengestellt, wenn man 68 Achsen z&hlt?

107) In einem Restaurant, das 120 Gasten Pla&tbshd kleine Tische mit je vier und grol3e Tisotie
je acht Sitzplatzen aufgestellt. Die Zahl der ldeiTische ist dreimal so grof3 wie die Zahl der
grol3en. Wie viele Tische sind aufgestellt?

108) Eine FuRRballmeisterschaft, an der sich 18 Mereeteiligen, wird im Meisterschaftssystem miieei
einfachen Hin- und Rickrunde ausgetragen. Am EresedMeisterschaft hatte der FC FuRmarod
17 Punkte bei 20 Niederlagen. Wie oft hat der \fegewonnen? (Fur einen Sieg werden 2 Punkte
und fur ein Unentschieden 1 Punkt gutgeschrieben)
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109) Bei einem Obsthandler kostet 1 kg Apfel S @&8d 1 kg Birnen S 29,90. Im Laufe eines Tages
verkauft er 98 kg Obst, wobei der Verkaufserls8®2,20 betragt. Wieviel kg Apfel hat der
Handler verkauft?

110) Ein Drittel einer bestimmten Zahl ist um 8 §ed als ein Viertel dieser Zahl. Wie lautet sie?

111) In einer dreistelligen Zahl ist die Zehneegiftim 1 grofl3er als die Hunderterziffer und um inkleals
die Einerziffer. Vertauscht man Hunderter- und Eiifter, so ist die neue Zahl um 36 kleiner als das
Doppelte der urspriinglichen Zahl. Berechne dienirggiche Zahl!

112) In einer dreistelligen Zahl mit der Ziffernson@ 18 ist die Einzerziffer um 1 groR3er als die
Zehnerziffer. Streicht man die Einerziffer und b man sie vor der Hunderterziffer an, so erhéalt
man eine Zahl, die um 36 kleiner als 2 Drittel desten Zahl ist. Berechne die beiden Zahlen!

113) Eine vierstellige Zahl mit der Zehnerziffehat die Ziffernsumme 12. Die Tausenderziffer it da
Doppelte der Hunderterziffer. Streicht man die Esgerziffer und schreibt man sie nach der
Einerziffer an, so ist die neue Zahl um 23 groflede Halfte der ersten Zahl. Berechne die beiden
Zahlen!

114) Schreib als fortlaufende Proportion an:

ab=33 ac=43% ab=33

a) cb=42 c) bc=23 e) cb=2%
ad=%2+ da=22 ad=24
ab=2% ac=%4 bba=4$

b) ac=%3 d cd=1{ f) bc=13
cd=42 bid=13 dc=3+

115) Lose die folgenden Proportionen und mach ci&

a) (x-2):(x-5=(x-6):(x-7)

b) (x-5):(x-8)=(x-3):(x-4)

c) (6x-5):(Bx+4)=(4x-3):(2x+3)

d B-2x):(5-x)=(6x+7):(3x+1)

e) (x+3):2x=(x-1):(2x-4)

f) 3x:(4x-3)=(6x+5):(8x+1)

g (Bx-1):(4x+3)=(6x-5):3x

h) 3(x+3):(6x-1)=(2x+7):(4x+1)

) (@x-1):(x-3)=6(2x-5):(3x-13)

) (@x+7):(4x-3)=Bx+7):3(2x-1)

116) Lose die folgenden Gleichungen und mach dé&r
a) 33:7ix=8L:09¢ c) 3ia’:2i3=13ciix
b) 71:8ix=51:22 d) 3iabi®=51x:1

117) Die Summe der Kantenlangen einer geradenratischen Pyramide betrdgt 2 cm, wobeia : s =3:
7. Berechne a und s!
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118) Die Zahl 128 ist in zwei Summanden zu zerledensich wie3; : 55 verhalten. Wie lauten die
beiden Summanden?

119) Die Differenz zweier Zahlen, die sich wie ®verhalten, betragt 72. Wie lauten die Zahlen?

120) Drei Zahlen verhalten sich wie 2 : 4 : 5. Bigmme aus dem Doppelten der ersten und der dritten
Zahl ergibt 261. Wie lauten die Zahlen?

121) Drei Zahlen verhalten sich wie 7 : 4 : 9. Diderenz aus der Hélfte der ersten und einem &lrder
dritten Zahl ist um 91 kleiner als die zweite ZaNie lauten die Zahlen?

122) Eine Erbschaft von 450000 S ist im Verhali? : 4 unter drei Erben aufzuteilen. Wieviel&th
jeder der Erben?

123) Drei Freunde kaufen ein Los um 1000 S, wobkider erste mit 450 S, der zweite mit 300 S und
der dritte mit dem Rest beteiligt. Das Los wird @gen und der Gewinn von 12000 S im Verhaltnis
der Einsatze unter den drei Freunden verteilt. i8i&/erhalt jeder?

124) Eine Strecke AB ist im gegebenen Verhaltnisedan. Bestimm die Langen der Teilstrecken!
a) AB=372cm,a:b=7:5.
b) AB =115cm,a:b=2:3.
c) AB=156cm,a:b:c=2:1:3.

125) Das Volumen eines Quaders betragt 5040 $eine Kanten verhalten sichwiea:b:c=@a3.:
Berechne die Kantenldangen und die Quaderoberflache!

126) Von einem quadratischen Prisma kennt man dexflache O und das Verhéltnis von Basiskante zur
Hohe. Berechne das Volumen!
a) O=17dma:h=5:6.
b) O=264cha:h=3:4.
c) O0=3,78ma:h=3:2

127) Von einer geraden, quadratischen Pyramidet kean die Oberflache O und das Verhaltnis der
Basiskante a zur Hohe &ines Manteldreiecks. Berechne a upid h
a) O=476dma:h=7:5.
b) O=1,75dma:h=1:3.
c) 0=027dma:h=1:1

128) Drei Geschaftsfreunde, Herr A, Herr B und Hekaufen ein 3060 hgrofRes Grundstick um

5400000 S. Das Grundsttick wird in Verhaltfi§: 3 aufgeteil.
a) Berechne den jeweiligen Grundanteil!
b) Wieviel muf3 jeder der drei bezahlen?

129) Eisen verbindet sich mit Sauerstoff im Maseeméltnis 7 : 3 zu Eisenoxid.
a) Wieviel g Eisen und wieviel g Sauerstoff sind 20 g Eisenoxid enthalten?
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b) Wieviel g Eisen verbinden sich mit 48 g Saudfstu Eisenoxid?
c) Wieviel g Sauerstoff verbinden sich mit 56 gdfi zu Eisenoxid?

130) Vier Firmen beteiligen sich an einem Gro3bal@ben mit 49 600000 S, 38400000 S, 62400000 S
und mit 96 000 000 S.
a) Stell das Verhaltnis der vier Betrage mit néigit kleinen natirlichen Zahlen dar!
b) Welchen Betrag erhélt jede der Firmen, wennB#asverk um 231 Milionen S verkauft
wird?

131) Die Zahl 875 ist derart in sechs Summandezedagen, dal3 folgende Proportionen bestehen:=a : b
4:3,e:a=5:4,c:b=9:8,e:f=50d2,b=3:2. Berechne die Summanden!

132) In einem Viereck mit dem Umfang u = 612 cninetedie Seiten in folgendem Verhéltnis: a: b =5
6,c:d=6:7,a:c=4:3. Berechne die Langer vier Seiten!

133) Eine bestimmte Summe wurde unter finf Persén@®) C, D, E nach folgendem Schlissel verteilt:
A:B=4:5 A:C=3:4,B:D=2:3,B:£4:5. Aund B erhielten gemein-sam 216 S. Wlevie
Geld gelangte zur Verteilung?

134) Eine Strecke AB ist im gegebenen Verhéltnitedan. Bestimm die Lange der Teilstrecken!
a) AB=638cm,a:b=2:3,b:c=9:7.
b) AB=455cm,a:c=2:3,b:d=3:2,d:c=38
c) AB=455cm,a:b=2:3,a:¢c=3:2,c:d=3

135) Konstruiere das gegebene Parallelogramm wstdrive seinen Flacheninhalt!

a) a=67mm,b=43 mm,=75° (0. Wm.).

b) a=103 mm, b =53 mm, e = 96 mm.

c) e=91mm,f=74 mm, (BMC) =60° (0. Wm.).
d b=25m,e=46m,f=31m(M1:500).

136) Zeichne das gegebene dreieckige Grundstickestdnm seinen Flacheninhalt!

a) a=18m,b=16m,c=19m (M 1: 250).
b) b=78m,c=64nf=59°(M1:1000).

c) a=b=194m,c=153m (M 1:2000).

d a=123m,b=103m,s83 m(M1:1000).

137) Konstruiere das gegebene Trapez und bestimengelacheninhalt!
a) a=78mm, b=58mm, e =79 mumz 79°.
b) a=92mm, b=51mm, c=61mm, d=54 mm.
c) a=108 mm, b=d=82mm, c=35mm.

138) Konstruiere das gegebene Deltoid und bestiemes Flacheninhalt!

a) a=39mm, b=54 mm,=105° (0. Wm.).
b) e =64 mmp=290°y=72°(M1:250).
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139) Lose jede der gegebenen Flachenformeln ndeh Yéariablen auf:

a) A=ah b) A=1bh, 0 A:% d) A:aT“:h

140) Geg.: Dreieck, a =76 mm, A= 17,86°cges.:

141) Geg.: Deltoid, e =89 cm, A = 0,3293 ges.: f.

142) Geg.: Trapez, a =91 cm, h=6,9 dm, A = 50,27 ges.: C.
143) Geg.: Trapez,a=73 m, c =58 m, A = 0,34860ks.: h.
144) Geg.: Rhombus, a=87 cm, h=0,72 m, e =d®8ges.: f.
145) Geg.: Rhombus, a = 84 mm, e = 10,5 cm, f 8 @/8; ges.: r.

146) Ein Dreieck (c = 92 mm) und ein Parallelogratbrs 69 mm, h= 5,6 cm) besitzen denselben
Flacheninhalt. Berechne die Dreieckshofie h

147) Der Flacheninhalt eines Trapezes (a = 7,3ndm21 cm) ist halb so grof3 wie der Flacheninhaks
Parallelogramms mit b = 48 cm ung=0,42 m. Berechne die Lange der Parallelseitesc d
Trapezes!

148) Teile die Strecke AB im angegebenen Verhalkusitrolliere durch Messen und Rechnen!
a) AB=79cma:b=2:7 c)AB =12cm;a:b:c=6:1:2
b) AB=11,3cm;a:b=4:5 d)AB =134cm;a:b:c=5:3:2

149) Konstruiere die Strecken a und b und koném@ldurch Messen und Rechnen!

a) a+b=78mm;a:b=7:5
b) a-b=45mm;a:b=7:3
c) b-a=55mm;a:b=2:9

150) Zeichne eine 11,7 cm lange Strecke AB undtkoiese den inneren Teilungspunkt T fur folgende
Verhéltnisse: a) 1:7,b) 2 : 5, ¢) 5: 6, d)4 Kontrolliere durch Messen und Rechnen!

151) Konstruiere die Strecken b und ¢ und Gberptifeh Messen und Rechnen!

a) a=113mm,a:b:c=9:5:2, d a+@mm,a:b:c=3:8:2,
b) a=17mm,a:b:c=2:8:3, e) b-a=8h,a:b:c=
c) a+tb=38mm,a:b:c=2:3:4, f) a=t6mm,a:b:c=

2:5:7
6:3:4.
152) Konstruiere ein Dreieck aus folgenden Bestimgsatiicken:

a) a:c=5:6,JF52cmf=73°,
b) a:b:c=7:6:5r=23mm,

c) B=70°y=45°r=24 mm,

d a:b=5:4,¢c=8,6cm=90°

e) a=b,b:)F5:3, r=5cm,

f) a:b=3:4,b=51mm,s 39 mm,
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g a:b=4:5y=75°(0. Wm.),c=73 mm.

153) Konstruiere ein Parallelogramm aus folgendestiBimungsstiicken:

a) b:e=3:43=63° a=41mm,
b) f:b=8:30=115° e=6,6cm.

154) Zeichne die gegebenen Koérper in Schragril3elansy:
a) Quader,a=5cm,b=45cm,c=6am 120° v =5,
b) RegelméaRiges sechsseitiges Prisma, a = 3 eM, ¢m,a = 30°, v =2,
c) RegelmaRige dreiseitige Pyramide, a = 3 cmyrem,a = 45°, v =1,
d) RegelméaRige sechsseitige Pyramide, a = h = 4enil50°, v = 0,7.

155) Einem Kreissektor (r = 55 mim,= 75°) ist ein Rechteck ABCD miB : BC = 3 : 2 derart
einzuschreiben, dal3 AB auf dem einen Radius, Diewnrfanderen Radius und C auf dem Kreisbogen
liegt.

156) Einem Halbkreis (r = 37 mm) ist ein QuadratGiBderart einzuschreiben, dal? die Seite AB auf dem
Durchmesser des Halbkreises und die Punkte C umaf Bem Halbkreis liegen.

157) Einem Halbkreis (r = 43 mm) ist ein gleichsttiges Trapez ABCD mifAB : CD =5 : 2 derart
einzuschreiben, dal3 sich AB mit dem DurchmesseHdéskreises deckt und C und D auf dem
Halbkreis liegen.

158) Ein Dreieck (c, hund ein Rechteck (a, b) besitzen dieselbe Flagbbei sich die Rechtecksseite a
zur Dreiecksseite ¢ wie 6 : 5 verhalt. Berechne\tahialtnis b : [

159) Ein Trapez (a, c, h) und ein Parallelogramphjbhaben denselben Flacheninhalt, wobei folgende
Verhaltnisse bestehen: a: b =3:5und /= 6 : 5. Berechne die Verhéltnisse ¢ : bundla: c

160) In einem gleichschenkligen Dreieck mit deri8as= 38 mm verhalt sich die Hohgzum
Inkreisradius r wie 3 : 1. Berechne die Lange e®ewenkels!

161) In einem rechtwinkligen Dreieck teilt der FuRRkt D der H6he h auf ¢ die Hypotenuse in zwei
Strecken AD = g und BD = p. Beweise, dal} sich @iefeninhalte der Dreiecke ADC und BDC wie
bo : & verhalten!

162) Von einem Viereck kennt mana =8 cm, b = &% m= 7,5 cmund d = 1 dm. Ein dazu &hnliches
Viereck hat den Umfang, & 128 cm.

a) Berechne die Seitenlangen des ahnlichen Visteck
b) Berechne das Verhdltnis der beiden Flacheneihal

163) Ein Auto (m = 960 kg) fahrt auf einer BergBieamit 10% Gefalle. Mit welcher Kraft wirde das
Auto beschleunigt werden, wenn keine weitere Keatftvirkte? (g = 10 mA

164) Ein 50 m langes Teilstlick eines 4 m tiefen 1Liadn breiten Kanals mit der Sohlbreite 6 m wird
ausgehoben.
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a) Das ausgegrabene Erdreich wird mit LKWs mitlcetefahigkeit 3,5 t abtransportiert. Wie viele
Fuhren sind notwendig, wenn die Dichte des Erdsei;B kg/driibetragt?

b) Das Erdreich wird zum Aufschitten eines redtitgn Grundstiicks verwendet, das 60 m lang
und 40 m breit ist. Wie hoch ist das Erdreich beichmafiger Auftragung?

c) Das ausgehobene Teilstiick des Kanals wird ragdat geftillt, wobei aus Sicherheitsgriinden
nur 50 | Wasser je Sekunde zustromen duirfen. Wige deuert die Fillung?

165) Ein Bleiwtrfel mit der Kantenlange s = 12 minowin eine volumsgleiche regelmalige, vierseitige
Pyramide mit der Basiskanlange a = 24 mm umgego¥gierhoch ist die Pyramide?

166) Ein Bleiwtrfel (s = 36 mm) wird in einen volagkeichen Quader mit den Kantenlangen a = 24 mm
und b = 54 mm umgegossen. Wie verhalten sich derflabhen der beiden Kérper?

167) Eine regelmalige quadratische Pyramide wihdliper Hohe parallel zur Grundflache abgeschnitten

In welchem Verhaltnis steht das Volumen der abgedeben Pyramide zum Volumen des
verbleibenden Pyramidenstumpfs?
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